

这里发现的防疫难点 值得全国警惕

——黑龙江战“疫”一线调查

自1月10日黑龙江省绥化市望奎县出现病例至今,黑龙江本轮疫情累计报告新冠肺炎确诊病例、无症状感染者两项合计共936例。1月20日至24日,黑龙江新增确诊病例占同期我国本土新增确诊病例接近一半。

为何近期当地确诊病例增长既多且快?当前有哪些防疫难点特别值得警惕?本轮疫情防治趋势走向如何?新华社记者奔赴黑龙江战“疫”一线展开调查。

“紧”“速”“强”三招 为当地防疫工作“提气”

据统计,截至24日24时,黑龙江本轮疫情累计报告确诊病例423例、无症状感染者513例。其中,望奎县累计报告确诊病例347例、无症状感染者316例。

为加大防疫力度,黑龙江有关部门特别有针对性地采取了多项措施:

——“紧”封控。随着防疫形势日益严峻,黑龙江涉疫地区陆续发布了从严管控令。哈尔滨市呼兰区要求非必要人员严禁外出和进入,绥化市望奎县发布了“七日居家令”。黑龙江省还将农村疫情防控作为重中之重,严禁举办各类庆典等聚集活动,严禁大办婚丧嫁娶。

——“速”检测。全省多地启动多轮核酸检测。24日,望奎县启动第四轮全员核酸检测,望奎县惠七镇启动第五轮全员核酸检测。25日绥化市启动第三轮全员核酸检测。哈尔滨开始组织市民进行核酸检测。晚8时,记者在位于哈尔滨市香坊区的一处核酸检测点发现,周边社区居民趁着夜色来到这里,在工作人员指引下,有序接受检测。

——“强”保障。为保障封控地区群众正常居家生活,绥化市成立了保障组织、应急组织、志愿者服务队等多个专门队伍,联动粮油、蔬菜店“订单配送”,压实乡村街道干部保障责任。组建起涉医疗、运输、电力、自来水、燃气、供热等12个部门组成的应急组织,保障应急所需。此外,为照顾特殊群体,对透析患者、临产孕妇、行动不便的紧急病患提供24小时上门服务。

此外,国家级、省级联合专家组每日对黑龙江省病例进行联合会诊,逐一分析研判。截至24日,本轮疫情总计出院12人。

多重因素加剧隐匿传播

值得注意的是,记者发现,最近多日黑龙江当地确诊病例增长明显,而近半个月来,该省农村、城市接连“中招”,除绥化外,哈尔滨、齐齐哈尔、伊春等多地也发现确诊病例或无症状感染者。

黑龙江省卫健委副主任葛洪表示,本轮疫情中病毒隐匿性强、感染速度快、传播范围广,呈现阳性感染者以村屯和家庭等为单位聚集性暴发,以及多地多点同时散发的特点。

多位专家向记者表示,受地域气候、生活习惯等因素影响,黑龙江本轮疫情中部分防疫经验带有一定区域共性特点,对全国特别是北方地区冬春季疫情防控工作有借鉴意义。

——农村防控易现薄弱环节。记者发现,不少确诊病例、无症状感染者跟望奎县惠七镇有关联。行动轨迹显示,一些人无视防疫要求,到村里参加婚礼、去镇上饭店聚餐、在屯内食杂店打扑克,导致病毒传播风险大增。

黑龙江省卫健委二级巡视员刘彦诚说,这在一定程度上暴露出农村地区防控意识松懈、防控能力薄弱、防控难度大等问题。

——无症状感染者较难发现。黑龙江本轮疫情中,无症状感染者数量占总确诊人数过半。望奎、哈尔滨市呼兰区早期确诊的无症状感染者,是当地医疗机构对就诊患者“应检尽检”才得以发现。

——企业聚集性疫情属防疫难点。黑龙江正大实业有限公司近期出现聚集性疫情,截至24日,已发现90多例确诊病例、无症状感染者与该企业相关联,其中绝大部分为该企业职工。据哈尔滨市通报,黑龙江正大实业有限公司发生的聚集性疫情,通过对部分病例标本进行基因测序,结果显示与望奎病例同源。

另外,国家卫健委病原流行病学重点实验室主任孙殿军提醒,冬季更适宜病毒存活,密集环境又易造成病毒传播。

疫情走势仍待观察

多名身处战“疫”一线的专家告诉记者,半个月来,黑龙江疫情数据波动,有时单日确诊病例少但无症状感染者多,有时单日确诊病例、无症状感染者双高。随着部分地区多轮核酸检测推进,疫情走势仍需继续观察,拐点尚未到来。目前,黑龙江省已组织腾空哈尔滨多所医院,为收治更多患者做好准备。

对于农村防疫薄弱环节,专家表示,早期预防是农村防控疫情的第一道屏障,提倡春节假期非必要不流动,从事进口物品搬运、运输、存储和销售环节的工作人员,原则上在工作地休假。另外应严格执行返乡新规,对拒不执行或执行不到位的个人和部门应压实责任。

专家表示,医疗机构在发现确诊病例、无症状感染者中扮演着“前哨”作用,但同时风险也不小,应严防发生院感情况。绥化市第一医院副院长李晓波建议,进一步强化院感防控,加强住院病人和陪护管控,严格限制人数、出入。入院缓冲病室必须独立区域、单人单间,降低患者和医务人员感染风险。

针对可能出现的聚集性疫情,有关工作负责人表示,要抢抓窗口期,排查重点企业、场所、区域、人群可能带来的风险隐患,进一步落实封闭管理措施,严防疫情向外扩散。同时,相关部门要加强企业监管,确保企业实地调查,及时堵漏洞、补短板。

黑龙江省疾控中心专家提醒,冬季寒冷、北方人习惯居家“猫冬”,同样要做好个人防护:在避免感冒前提下,每日定时进行居所通风;日常保持手部卫生,外出时注意人员间距。

大连

最后两个中风险地区 调整为低风险地区

大连市统筹推进新冠肺炎疫情防控和经济社会发展工作总指挥部25日凌晨发布通告,大连市最后两个中风险地区调整为低风险地区,至此大连市全域均为低风险地区。

通告说,大连市最后两个中风险地区金普新区拥政街道古城甲区社区和光中街道胜利西社区,自末次社区阳性感染者离开小区且社区实施封闭管控为起始点,至2021年1月25日0时,两个地区已连续21天无新增本土确诊病例,社区居民核酸检测结果均为阴性。经大连市新冠肺炎疫情防控专家综合评估研判,并报请辽宁省统筹推进新冠肺炎疫情防控和经济社会发展工作总指挥部批准同意,从2021年1月25日0时起,将金普新区拥政街道古城甲区社区和光中街道胜利西社区下调为低风险地区。至此,大连市全域均为低风险地区。



石家庄

中高风险地区 and 隔离点 全员两天一次核酸检测

1月25日,工作人员在石家庄市裕华区一小区为居民录入身份信息。

当日,河北省石家庄市疫情防控指挥部核酸检测分指挥部发布《石家庄市中高风险地区 and 隔离点全员核酸检测专项组织实施方案》,从1月25日开始,石家庄市中高风险地区 and 隔离点,每两天(间隔48小时)进行一次核酸检测。

四川

出台措施鼓励举报 冷链物流违法行为

记者25日从四川省市场监督管理局获悉,四川出台了《关于对新冠疫情防控冷链物流举报实施奖励的意见》,鼓励举报冷链物流违法行为,最高可奖励5万元。

意见明确,冷链物流违法行为举报奖励能充分调动社会力量,及时发现、控制和消除疫情防控期间冷链物流的安全隐患,是监管前移的重要手段。

据介绍,公安、卫生健康、海关、市场监管等部门将依照各自职责,接收四川省范围内从事冷链物品进口贸易、生产加工、流通销售、仓储运输、餐饮服务及集中交易市场开办者、冷链物流园区等相关单位和个人违反新冠肺炎疫情冷链物流防控措施,且涉嫌违反有关法律、法规的举报,一经查实,按照行政处罚金额的1%计算奖励金额,每起案件可给予500元至最高5万元的奖励。

据悉,各相关部门将对举报人的个人信息严格保密,举报人应对所举报内容的真实性负责,借举报之名故意捏造事实诬告他人或弄虚作假骗取奖励的,将依法严厉追究相关法律责任。

本版文图据新华社



北京大兴

集中隔离观察人员 可携带宠物一同前往

1月25日,在北京市大兴区天宫院街道融汇小区,两名居民带着宠物狗准备登车前往集中隔离点。

记者当日从北京大兴区获悉,为进一步完善疫情防控措施,从1月25日起,凡是家中饲养宠物的集中隔离观察人员,北京大兴区统一安排携带宠物到专门集中隔离点进行集中隔离观察。同时,派驻动物检疫专业人员进驻隔离点,做好动物防疫工作。